

## ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»



## ΠΟΣΟΣ ΕΙΝΕ Ο ΣΤΡΑΤΟΣ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ;

Ο στρατός της αλληλοσπαρασσομένης Ισπανίας ανέρχεται, εν καιρώ ειρήνης, σε 8317 αξιωματικούς και 110.799 υπαξιωματικούς και στρατιώτες. Σ' αυτούς πρέπει να προσθέσουμε και την πολιτοφυλακή, η οποία έχει 1.946 αξιωματικούς και 41.657 άνδρες.

## ΠΟΣΑ ΜΕΤΡΑ ΚΛΩΣΤΗΣ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗ ΕΝΑ ΖΕΥΓΑΡΙ ΚΑΛΤΣΕΣ;

Χρειάζονται 5000 μέτρα μεταξωτής κλωστής για να κατασκευαστή η μιά κάλτσα, συνεπώς χρειάζονται 10 χιλιόμετρα για το ζευγάρι!

Ο μεταξοσκώληκας χρειάζεται τρεις περίπου μέρες για να τελειώσει το κουκούλι του, που άμα τελειώσει έχει μήκος 350 με 500 μέτρα. Απαιτούνται λοιπόν 25 κουκούλια για ένα ζευγάρι μεταξωτές κάλτσες.

## ΠΟΙΟΣ ΗΤΑΝ Ο ΜΑΣΣΕΝΑ;

Ο Μασσενά υπήρξε ένας από τους ένδοξότερους στρατάρχες του Μεγάλου Ναπολέοντος, περίφημος για την ανδρεία του και για τη στρατηγική του τέχνη.

Γεννήθηκε από φτωχική οικογένεια το 1758 στη Νίκαια και αφού στην αρχή μπαρκάρησε μούτσος στα καράβια, κατατάχτηκε κατόπιν ως έθελοντής στο στρατό. Μά έπειδή δεν κατώρθωσε να γίνει αξιωματικός, τον εγκατέλειψε για να ιδιωτεύσει. Μά έξαφνα όμως ξέσπασε η πόρρα της Γαλλικής Έπαναστάσεως κι' ο Μασσενά, φανατικός δημοκράτης, έτρεξε στη φωνή της πατρίδος του που κινδύνευε. Τον έκαναν άμέσως λοχαγό και, χάρις στις ανδραγαθίες του, έπειτ' από λίγο καιρό, τον προβίθασαν σε στρατηγό. Κατά την πολιορκία της Τουλόν, γνωρίστηκε με τον Ναπολέοντα Βοναπάρτη, στρατηγό κι' αυτόν τότε, ο οποίος άργότερα έλεγε για τον Μασσενά, ότι «ο κρότος του κανονιού φωτίζει τις ιδέες του, του δίνει πνεύμα, κρίσι και κέφι».

Κατά την έκστρατεία της Ιταλίας, ο άρχιστράτηγος Βοναπάρτης του ένεπιστεύθη την άρχηγία της έμπροσθοφυλακής. Ο Μασσενά περνάει παντού σαν θύελλα, διασχίζει πρώτος τη γέφυρα του Λόντι και διακρίνεται τόσο, ώστε ο άρχιστράτηγος τον ονομάζει «άγαπημένο παιδί της Νίκης». Κατόπιν του αναθέτει την άρχηγία της στρατιάς της Ανατολής, η οποία είχε αναγκαστή να υποχωρήσει πρό του όγκου των ήνωμένων αυστρорρωσικών στρατευμάτων. Ο Μασσενά αναλαμβάνει άμέσως την έπιθεση και, παρ' όλο τον αριθμό των αντιπάλων του, κατατροπώνει τον Ρώσο στρατηγό Σουβάρωφ στη μάχη της Ζυρίχης. Θριαμβεύει και σε πολλές άλλες μάχες και στα 1805 κυριεύει τη Νεάπολι, όπου εγκαθιστά ως βασιλέα τον αδελφό του Ναπολέοντος Ιωσήφ. Μετά τη μάχη του Έ-υλά, ο Ναπολέων τον ονομάζει δοῦκα του Ρίβολι και του άπονέ-μει μιά βασιλική έπιχορήγησι. Ο Μασσενά πηγαίνει τότε για πρώτη φορά στην αῦλή και αυτός, ο οποίος, παρ' όλο τον τρελλό ήρωισμό του, δεν είχε πληγωθῆ ποτέ στον πόλεμο, πληγώνεται σε κάποιο κυνηγετικό δυστύχημα στο πρόσωπο και μένει μονόφθαλμος. Ο Ναπολέων τον στέλνει κατόπιν στην Ισπανία για να διώξη από κεί τους Άγγλους, μά, παρ' όλες τις λαμ-

πρές νίκες του, δεν κατορθώνει να τους ριξη στη θάλασσα, όπως του είχε υποσχεθῆ. Στην Ισπανία, ο Μασσενά διαφωνεί μ' έναν άλλο ένδοξο στρατάρχη, το Νεϋ, και πέφτει στην δυσμένεια του Ναπολέοντος, ο οποίος δεν τον παίρνει μαζί του στην έκστρατεία της Ρωσίας.

Μετά την πτώσι του Ναπολέοντος, το νέο καθεστώς των Βουρβόνων γέμισε τιμές και αξιώματα τον Μασσενά, ο οποίος έκανε τον κουφό στις έπικλήσεις του αυτοκράτορος του όταν εκείνος ξαναγύρισε απ' την έξορία της Έλθα.

Ο Μασσενά, πανένδοξος πειά, πέθανε στα 1817.

## ΠΟΤΕ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ Η ΟΜΠΡΕΛΛΑ;

Η όμπρέλλα της βροχής χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά στη Γαλλία το 1768. Ήταν βαρεία και όγκώδης και ζύγιζε 2-5 κιλά! Το περίεργο σχετικώς είναι ότι η γυναίκες την χρησιμοποίησαν πολύ πριν απ' τους άνδρες.

Η όμπρέλλα του ήλιου ήταν γνωστή από αρχαιοτάτων χρόνων στους λαούς της Ανατολής. Μά τη χρησιμοποιούσαν σχεδόν αποκλειστικά οι βασιλείς και οι άρχοντες.

## ΠΟΙΟΙ ΚΗΡΥΞΑΝ ΠΡΩΤΟΙ ΑΠΕΡΓΙΑ ΠΕΙΝΗΣ;

Η άπεργία πείνης, την οποία εκήρυξε πρό ήμερών ο κομμουνιστής βουλευτής κ. Μανωλέας για να διαμαρτυρηθῆ κατά της φυλακίσεως του, δεν είναι και τόσο μοντέρνα εκδήλωσις διαμαρτυρίας όπως ίσως θα φαντάζεσθε. Κιι στο παρελθόν σημειώθηκαν περιπτώσεις θεληματικής νηστείας που είχαν σκοπό την αυτοκτονία. Στο 1831, κάποιος Γάλλος κατάδικος εκήρυξε άπεργία πείνης και πέθανε έπειτ' από έξηντα όλόκληρες μέρες νηστείας, κατά τις οποίες δεν έβαλε τίποτε στο στόμα του εκτός από μερικές γουλιές νερού και σουμάδας. Έπίσης, μετά 2 χρόνια ένας άλλος κατάδικος, στα κάτεργα της Τουλόν, εκήρυξε άπεργία πείνης και πέθανε την έξηκοστή τρίτη μέρα. Μά κι' αυτός έπινε κάθε μέρα λίγο νερό. Έπίσης του έδωσαν μιά φορά δια της βίας λίγο κρασί και μιά άλλη λίγο ζουμί.

## ΠΟΙΑ ΕΙΝΕ ΤΑ ΥΨΗΛΟΤΕΡΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ;

Πρώτος έρχεται ο πύργος του Άϊφφελ με 300 μέτρα ύψος. Κατόπιν δε κατά σειράν έρχονται ο όβελίσκος της Ουάσιγκτον (169 μ.), οι πύργοι της μητροπόλεως της Κολωνίας (164 μ.), το τόξο της μητροπόλεως της Ρουένης (150 μ.) και η πυραμίδα του Χέυπος στην Αίγυπτο (142 μ.).

## ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΗΞΕΡΑΝ ΤΟ ΣΑΠΟΥΝΙ;

Οι Έλληνες και οι Λατινοί συγγραφείς δεν κάνουν κανένα υπαινιγμό στα έργα τους περι του άν οι σύγχρονοι

τους χρησιμοποιούσαν καμμιά ύλη, ανάλογη στη χημική της σύνθεσι με το σαποῦνι.

Σημειώνουν έν τούτοις ότι έχρησιμοποίητο για τον καλλωπισμό στην έποχή τους ένα φυτό, του οποίου το άνθος όταν το έτριβαν στο νερό παρήγαγε ένα είδος άφρου.

Οι Ρωμαίοι επίσης κατεσκεύαζαν μιά πάστα με βάσι το λίπος και τη στάχτη, που την χρησιμοποιούσαν για να καθαρίζονται.

Το «Μπουκέτο» εγκαινίασε πρό ήμερών μιά έξαιρετικῶς ένδιαφέροντος εγκυκλοπαιδική σελίδα με τον τίτλο: «ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΝΑ ΜΑΘΩ...», στην οποία οι άναγνώστια μας θα μαθαίνουν διάφορα περίεργα κι' ένδιαφέροντα πράγματα σχετικά με την ιστορία, τη γεωγραφία, τις έπιστήμες, τις τέχνες κ.τ.λ., που δεν θα μπορούσαν να τα βροῦν πουθενά άλλου.

Στη σελίδα αυτή είμαστε πρόθυμοι ν' άπαντοῦμε και σε διάφορες έρωτήσεις των άναγνωστών μας, αρκεί να σχετίζονται με τα διαπραγματευόμενα σ' αυτήν θέματα και να είναι σαφείς, σύντομοι και γενικῶς ένδιαφέροντος.